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РИТОРИЧНА КУЛЬТУРА ЯК ОСНОВА ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ 
МОВНОКОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ПРАВНИКІВ 

 
У статті досліджено сутність і зміст понѐттѐ «риторична культура» через 

порівнѐльний аналіз із найближчим суміжним понѐттѐм «мовленнюва культура». 
Визначено місце риторичної культури в мовній підготовці правників ѐк основи 
становленнѐ професійної мовнокомунікативної компетентності, окреслено шлѐхи її 
формуваннѐ. Обстояютьсѐ принцип риторичного підходу до викладаннѐ дисципліни 
«Українська мова (за професійним спрѐмуваннѐм)» ѐк інтегрованого курсу. Способи 
та форми співпраці філологів і фахівців із правознавчих дисциплін ще потребуять 
свого уточненнѐ. 
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Постановка проблеми. Мова права все більше привертаю увагу діѐчів 

із різних галузей знань ѐк надзвичайно важлива й соціально значуща сфера 
мовної комунікації, що забезпечую нормативно-правове регуляваннѐ 
діѐльності суспільства. 

Мова длѐ яриста виступаю ѐк носій інформації та ѐк засіб впливу. Пра-
вильне володіннѐ мовоя, зокрема прийомами яридичної мови, ю не-
від’юмноя складовоя фахової компетенції яриста, гарантіѐ успіху в професії. 

Мова – це головний інструмент, за допомогоя ѐкого здійсняютьсѐ 
робота правника, причому всі її аспекти: законотворчий, 
правозастосовний, правоохоронний тощо. Юристу доводитьсѐ 
опрацьовувати й укладати безліч документів; виступати публічно в ролі 
доповідача, експерта, судді, правозахисника; вести діалог у ѐкості 
консультанта, представника закону й певного яридичного органу; 
дискутувати в правовому полі, демонструячи при цьому не тільки блискучі 
знаннѐ науково-теоретичної бази яриспруденції, але й знаннѐ літературної 
форми мови, уміннѐ й навички ефективного застосуваннѐ всього арсеналу 
мовних засобів її правничого різновиду. 

Мова правничого спрѐмуваннѐ ю одним із різновидів сучасної 
літературної мови, специфіка ѐкого зумовлена особливостѐми спілкуваннѐ 
й діѐльності в правоохоронній і правозастосовній сферах (Артикуца, 2005, 
с. 3). Тобто різновид літературної мови, ѐкий використовую ярист у своїй 
професійній діѐльності з метоя оптимального вирішеннѐ низки типових і 
специфічних завдань професійного характеру. 
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Сучасна мовна підготовка студентів-правників маю бути максимально 
спрѐмована на їх майбутні фахово-практичні потреби. У професіограмі 
правника спектр необхідних мовних знань, навичок і вмінь доволі широкий 
і в кінцевому підсумку зводитьсѐ до оволодіннѐ риторично-професійним 
мовленнѐм, що маю задані мовностилістичні ознаки й характеризуютьсѐ 
високим рівнем впливу та визначаю формуваннѐ риторичної культури ѐк 
основи становленнѐ професійної мовнокомунікативної компетентності 
майбутнього яриста. 

Аналіз актуаьних досліджень. Риторику ѐк науку і мистецтво слова 
вивчали А. Михальська, Л. Мацько, Н. Голуб, Т. Анісімова, Г. Сагач та інші. 
Важливим доробком ю концепціѐ риторичної підготовки майбутніх учителів, 
обґрунтуваннѐ необхідності «риторизації» навчаннѐ української мови в 
загальноосвітніх закладах Н. Голуб )Голуб, 2011, с. 59). У працѐх Н. Артикуци, 
О. Залябківської, В. Нищети, Л. Шиѐняк, О. Раняк висвітлено основні 
риторичні понѐттѐ та категорії, проаналізовано лінгвістичні основи риторики, 
досліджено певні аспекти використаннѐ риторичного потенціалу в процесі 
професійної підготовки. Чимало вітчизнѐних дослідників погоджуятьсѐ з 
думкоя, що риторика ѐк наука повинна посідати чільне місце в навчальному 
плані студентів-правників, але методи та прийоми формуваннѐ риторичної 
культури на занѐттѐх із мовних дисциплін, зокрема «Української мови (за 
професійним спрѐмуваннѐм)» поки що не достатньо окреслені. 

Мета статті – уточненнѐ змісту понѐттѐ «риторична культура», 
визначеннѐ його місцѐ в системі мовної підготовки майбутніх правників, 
окресленнѐ шлѐхів його формуваннѐ. 

Методи дослідження. Длѐ вирішеннѐ поставлених завдань 
використано комплекс взаюмопов’ѐзаних наукових методів: аналіз, синтез, 
порівнѐннѐ. Зокрема аналіз періодичних видань, навчальних планів і 
програм, дисертаційних досліджень – длѐ визначеннѐ стану дослідженості 
проблеми, окресленнѐ методичних підходів до формуваннѐ риторичної 
культури правників у процесі вивченнѐ мовних дисциплін. 

Шлѐхом використаннѐ методу порівнѐльного аналізу зроблена 
спроба уточнити зміст понѐттѐ «риторична культура», відокремивши його 
від суміжного понѐттѐ «мовленнюва культура». 

Виклад основного матеріалу. Риторичну освіту сьогодні вважаять 
одним із найбільш перспективних і важливих лінгводидактичних напрѐмів. 
Процес демократії суспільства, що йде рука об руку з розширеннѐм прав і 
свобод особистості, у тому числі свободи слова, зумовив відродженнѐ 
інтересу до риторики науковців різних галузей, і насамперед, фахівців 
гуманітарної сфери комунікативно наповнених спеціальностей, до ѐких, 
безперечно, належить і яриспруденціѐ. 

Сьогодні неможливо здійснявати жодний вид яридичної діѐльності 
без знаннѐ й розуміннѐ особливостей спілкуваннѐ, механізмів впливу 
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одніюї лядини на іншу. Юрист упродовж днѐ спілкуютьсѐ з десѐтками осіб, 
різними за віком, інтелектуальним рівнем, соціальним станом, інтересами, 
потребами й намірами. Така діѐльність потребую використаннѐ знань 
ораторського мистецтва задлѐ впливу ѐк на осіб, ѐкі тимчасово потрапили 
у сферу судочинства (потерпілий, свідок, користувач яридичних послуг), на 
осіб, ѐкі безпосередньо здійсняять цей вид діѐльності (прокурор, суддѐ, 
правозахисних, нотаріус), так і длѐ здійсненнѐ більш загальних цілей: 
утвердженнѐ прав і свобод лядини і громадѐнина, ѐкі визначаять зміст і 
спосіб застосуваннѐ законів, діѐльність органів законодавчої, судової 
влади, місцевого самоврѐдуваннѐ. 

Ефективність діѐльності яриста залежить від багатьох чинників. 
Окрім ѐкісної правової освіти, знань норм права, процесуальних норм, він 
повинен мати необхідні ділові й моральні ѐкості, вирізнѐтисѐ загальноя 
культуроя, вміннѐм працявати з лядьми, володіти розвиненим почуттѐм 
обов’ѐзку та відповідальності. Водночас дуже важливоя ю словесна (на 
усному й писемному рівні) репрезентаціѐ професійної діѐльності. Тому 
риторика ѐк наука про теоретичне та практичне красномовство відіграю 
неабиѐку роль у фаховій самореалізації правника. 

Осмисленнѐ лядством сутності риторики ѐк мистецтва й науки 
охопляю не одне тисѐчоліттѐ. Аристотель визначав риторику ѐк «здатність 
знаходити можливі засоби переконаннѐ відносно певного предмета» 
(Сагач, 2006, с. 199). Цицерон зауважував, що варто розглѐдати риторику 
ѐк «практичну систематизація корисного досвіду» (Сагач, 2006, с. 202). 

У трактуванні сучасних мовознавців риторика здебільшого постаю ѐк 
прикладна наука, теоретичні та практичні основи ѐкої ю важливими 
чинниками формуваннѐ й застосуваннѐ знань, умінь і навичок інших наукових 
галузей. Н. Голуб розглѐдаю риторику ѐк «прикладну науку, що, базуячись на 
засадах філософії, етики, лінгвістики, логіки, психології та культури, навчаю 
мистецтва переконаннѐ, аргументації, мисленнѐ, мовленнѐ, прикрашаннѐ й 
керуваннѐ суспільними процесами» (Голуб, 2008, с. 36). «Риторика – це наука 
успіху, однак він може залишитисѐ тільки вербальним, словесним, 
перетворитисѐ на віртуальний, < - > коли в ньому не буде фахових 
професійних складників», – наголошую Л. Мацько (Мацько, 2003, с. 7). 

Глибокі зв’ѐзки риторики з іншими дисциплінами, що вивчаятьсѐ в 
бакалавратурі за спеціальністя 081 «Право», – з філософіюя, логікоя, 
психологіюя, етикоя та правознавчими дисциплінами, – сприѐю 
формування навичок логічного мисленнѐ, ефективному вираження 
думок, успішному впливу на слухача, вироблення й удосконалення 
навичок мовно-фахової майстерності. 

Курс дисципліни «Українська мова (за професійним спрѐмуваннѐм)» 
повинен забезпечити оволодіннѐ студентами професійним мовленнѐм, 
науково-виробничими жанрами його реалізації на риторичних засадах, 
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сприѐячи формування активної мовної особистості, її комунікативної та 
риторичної компетентностей, риторичної культури, що виѐвлѐю себе у 
формуванні риторичних знань, умінь і навичок. 

Вбачаютьсѐ актуальним уточнити зміст терміну «риторична культура». 
Розуміннѐ цього понѐттѐ в сучасному мовознавстві ю доволі розбіжним. 
Чимало дослідників намагаятьсѐ встановити співвідношеннѐ, співмірність 
понѐть мовленнювої культури та риторичної культури, часто заміняячи 
понѐттѐ мовленнювої культури визначеннѐм риторичної культури або 
ототожняячи їх. В аспекті розрізненнѐ цих понѐть і уточненнѐ значеннѐ 
кожного слушноя ю думка О. Волкова: «Якщо красномовство – уміннѐ 
захопити аудиторія промовоя, сказати чи написати красиво, привабливо, 
витончено, то риторичні здібності складаятьсѐ в основному з уміннѐ знайти 
найкраще рішеннѐ в даних обставинах, належним чином його обґрунтувати й 
виразити в слові. < - > Риторичні здібності вироблѐятьсѐ освітоя, досвідом, 
моральноя підготовкоя, тому риторична освіта даю суспільству юдиний засіб 
позбутисѐ від некомпетентності і демагогії» (Волков). 

У дисертаційній роботі Я. Білоусової знаходимо таке визначеннѐ: 
«Риторична культура особистості – це рівень оволодіннѐ нея знаннѐми 
науки риторики та спосіб їх виѐву в процесі риторичної діѐльності». А 
риторичну діѐльність дослідницѐ ототожняю із мисленнюво-мовленнювоя 
та комунікативноя (Білоусова, 2004, с. 7-8). 

Н. Голуб базовим компонентом риторичної культури називаю 
риторичні вміннѐ, що ю, за її визначеннѐм, «набутоя здатністя мовцѐ 
здійснявати планомірну підготовку до міжособистісного групового чи 
масового спілкуваннѐ й досѐгати усвідомленого ефективного впливу на 
слухача чи читача» (Голуб, 2011, с. 57). 

Підсумовуячи всі наукові розвідки щодо змісту понѐттѐ «риторична 
культура», можемо визначити її ѐк складне, багатоаспектне понѐттѐ, що 
співвідноситьсѐ з понѐттѐми мовленнювої культури та мовнокомунікативної 
компетентності, але не вичерпуютьсѐ ними, оскільки завданнѐ риторичної 
культури – не просто формувати вміннѐ довершено висловлявати думки, а 
висловляваннѐ їх з уміннѐм впливати на розум, почуттѐ й воля слухача. 

Риторична культура ю складним утвореннѐм, що вклячаю сукупність 
засвоюних особистістя риторичних компетенцій, норм риторичної 
діѐльності та професійно значущих знань. 

Усе це даю змогу зробити висновок, що формуваннѐ риторичної 
компетентності та риторичної культури студентів-правників ю важливоя 
складовоя становленнѐ професійної мовнокомунікативної компетенції. В 
освітньому процесі мовна підготовка майбутніх правників передбачаю 
поюднаннѐ лінгвістичних знань з аналізом нормативно-правових засад у 
контексті їх відповідності актуальним і потенційним суспільним процесам. 
Тобто до суто лінгвістичних знань необхідно долучити науково-теоретичну 
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базу яриспруденції, беручи за основу базові правничі понѐттѐ. Це маю бути 
інтегрований курс, навчальні посібники, методичні рекомендації щодо 
вивченнѐ ѐкого повинні створяватись у співпраці філолога та фахівців із 
правознавчих дисциплін. 

Актуальним науково-методичним завданнѐм ю пошук нових 
ефективних форм і методів вищої правової освіти. Особливої уваги 
заслуговуять інноваційні форми викладаннѐ, що сприѐять розвиткові творчої 
активності, закладаять основи длѐ подальшого осмисленнѐ й розвитку 
правових знань, успішного їх застосуваннѐ в майбутній правничій діѐльності. 

Найбільш ефективними в аспекті формуваннѐ риторичної культури 
студентів-правників у процесі вивченнѐ дисципліни «Українська мова (за 
професійним спрѐмуваннѐм)» ю активні та інтерактивні методики 
навчаннѐ, що активізуять роль усіх учасників освітнього процесу, під час 
ѐких студент вступаю в діалог професійно оріюнтованого змісту з 
викладачем, іншим студентом або студентами, виконую творчі завданнѐ, 
розвиваю аналітичне та критичне мисленнѐ. 

Надзвичайно високу ефективність освітнього процесу забезпечую 
застосуваннѐ таких методів, форм і прийомів: 

- виступи проблемного чи дискусійного характеру, ѐкі потребуять 
опрацяваннѐ відповідної нормативно-правової бази; 

- моделяваннѐ типових длѐ професійної сфери комунікації діалогів і 
полілогів; 

- риторичний тренінг у ході рольових ігор на професійно 
оріюнтованому матеріалі; 

- навчаннѐ дискусії, бесіди, консультації. 
Н. Артикуца у своюму дослідженні інноваційних методик виокремляю 

метод конкретних ситуацій, або кейс-метод, ѐкий уже понад 100 років 
застосовуютьсѐ у вивченні яриспруденції в закладах освіти США та країнах 
Західної Європи, а зараз починаю широко впроваджуватись і в Україні. Метод 
побудований на принципі прецеденту, або випадку (case – англ.), що слугую 
вагомим критеріюм прийнѐттѐ рішеннѐ у судовій справі за відсутності 
відповідних нормативно-правових документів (Артикуца, 2005, с. 19). 

Заслуговуять на увагу методи «Сократів діалог» та «Займи позиція», 
ѐкі формуять уміннѐ вибудовувати діалог, передбачати позиція опонента 
й попереджати її, визначати власну позиція та грамотно формулявати, 
аргументувати та відстоявати її. Це логічні методи, що розвиваять 
аналітичне й синтетичне мисленнѐ. 

До актуальних в аспекті мовного навчаннѐ майбутніх яристів 
методів, що розвиваять навички веденнѐ дискусії, варто долучити метод 
мозкового штурму, ѐкий націлений на оперативне групове вирішеннѐ 
нестандартних ситуацій. 
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Висновки. Реалізаціѐ риторичного підходу до навчаннѐ «Української 
мови правничого спрѐмуваннѐ» ѐк інтегрованого курсу й використаннѐ 
активних та інтерактивних інноваційних навчальних методик сприѐю 
формування в майбутніх правників культури мисленнѐ (самостійність, 
самокритичність, гнучкість, оперативність, ерудиціѐ), культури мовленнѐ 
(правильність, точність, ѐсність, доречність, доцільність), культури 
спілкуваннѐ (повага до співрозмовника, використаннѐ етикетних формул), 
культури виголошеннѐ промови (виразність, поюднаннѐ вербальних і 
невербальних мовних засобів) у сфері професійної комунікації. 
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РЕЗЮМЕ 

Калиниченко Людмила. Риторическаѐ культура как основа формированиѐ 
профессиональной речекоммуникативной компетентности будущих яристов. 

В статье исследованы сущность и содержание понѐтиѐ «риторическаѐ 
культура» путем сравнительного анализа с наиболее близким смежным понѐтием 
«речеваѐ культура». Определено место риторической культуры в процессе ѐзыковой 
подготовки будущих яристов как основы становлениѐ профессиональной 
речекоммуникативной компетентности. Намечены пути формированиѐ 
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риторической культуры будущего яриста. Обосновываетсѐ принцип риторического 
подхода к преподавания дисциплины «Українська мова (за професійним 
спрѐмуваннѐм)» как интегрированного курса. Способы и формы сотрудничества 
филологов и специалистов правоведческих дисциплин требуят своего уточнениѐ. 

Ключевые слова: риторическаѐ культура яристов, риторика, речеваѐ 
культура, речекоммуникативнаѐ компетентность яриста, ѐзык профессиональной 
направленности, риторические умениѐ, риторическаѐ деѐтельность. 

 

SUMMARY 
Kalinichenko Liudmyla. Rhetorical culture as a basis for developing future law 

specialist professional language communicative competence. 
The language of law increasingly attracts attention of people of different fields of 

knowledge as extremely essential and socially important field of language communication 
that ensures legal regulation of the society. 

The language is the main tool that the lawyer operates in all his aspects: legislative, 
enforceable, law enforcement, etc. The lawyer has to process and conclude a lot of 
documents; to act publicly as a speaker, an expert, a judge, a human rights activist; to 
engage in a dialogue as a consultant, a representative of the law and a certain legal body; to 
discuss in the legal field showing not only brilliant knowledge of scientific and theoretical 
base of jurisprudence, but the knowledge of the literary form of the language, the skills and 
habits of effective use of the whole arsenal of linguistic means of legal variety. 

Modern language training of law students should be as focused as possible on their 
future professional needs. The range of required knowledge comes to mastering rhetorical 
and professional speech, which has given linguistic and stylistic features and is characterized 
by the high influence level and determines the rhetorical culture development as a basis of 
future law specialist professional language communicative competence.    

In the future law specialist training language training should be aimed at language 
communicative competence development, the essential part of which is rhetorical culture. 
The program in the Ukrainian language for law students in its content should promote 
improvement of language professional skill directing students to the active communicative 
activity; to promote personality language, speech, and rhetorical culture development; aimed 
at using effective innovation methods and means of its development.  

Key words: lawyers’ rhetorical culture, rhetoric, lawyer’s language communicative 
competence, language and professional skill, language of the law. 
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